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EN AVANT
Lignes directives du programme

Ce manuel d’exercices propose un programme d’entraînement sur huit semaines servant à apprendre à un chien qui pratique l’agility à travailler à distance.  Il s’agit d’une sorte de programme scolaire, quelque peu basique mais bien équilibré dans sa présentation.  Notre intention est d’aborder l’entraînement à distance, de fixer des objectifs clairs, de donner des plans de leçons et d’entraîner nos vaillants lecteurs dans la bonne direction.  Les exercices et problèmes exposés dans ce manuel sont destinés aux moniteurs d’agility.  Ce manuel comprend également des pages pouvant servir de polycopié pour les élèves du programme.
Objectifs du programme d’entraînement à distance
Apprendre à un chien à travailler à distance est un véritable défi qui exige de multiples compétences et un certain doigté.  Dès lors, l’équipe qui s’y attellera devra être composée d’élèves totalement dévoués à ce sport.
Pour être équilibré, le programme d’entraînement doit comporter différentes méthodes de travail à distance.  Ainsi, une première peut être consacrée à discerner les meilleures façons de diriger son chien.  Une autre méthode peut s’attacher aux mouvements utilisés par le maître pour diriger son chien de la façon la plus efficace.  Quoi qu’il en soit, le programme d’entraînement doit apporter un cadre permettant aux élèves de s’exercer, d’être mis à l’épreuve, tout en étant initiés aux différentes méthodes auxquelles le moniteur devra s’adapter.
Agencement pratique du programme d’entraînement
La présentation de ce manuel pourrait laisser supposer que vous trouverez ici la seule bonne façon de conduire un chien à distance.  Or, les programmes d’entraînement pour chiens d’agility peuvent prendre des formes diverses.  Les programmes peuvent en effet varier en fonction des techniques de base, de l’organisation, de la longueur du programme et des conditions d’admission et de cotation.

Conditions d’admission
Le chien qui travaille à distance doit posséder un certain nombre de compétences afin qu’il soit bien préparé à un entraînement plus poussé.  Dès lors, cette méthode ne convient pas à des chiens sans éducation de base, jeunes ou débutants en agility.
Conditions indispensables pour intégrer le groupe de travail :

· Le chien doit être motivé et travailler joyeusement.  Pour travailler à distance, le maître doit avoir suffisamment confiance en son chien pour que ce dernier parte en avant.  Il est également préférable que le chien participe à des concours et que son temps soit inférieur au temps de parcours standard (TPS).  En effet, il est peu probable qu’un chien incapable de courir à une vitesse standard aux côtés de son maître le soit plus lors d’un travail à distance.
· Il faut remplir une demande d’admission complète et payer la cotisation.  De plus, le propriétaire du chien devrait rendre un formulaire d’inscription avant même la première leçon.  Ce formulaire devrait comprendre la signature du propriétaire, une décharge et une copie du carnet de vaccination en ordre.  Réfléchissez à un type de politique à adopter pour un remboursement en cas d’annulation.
Matériel à toujours avoir avec soi

Lorsque vous autorisez un nouveau membre à se joindre à l’équipe vous devez en profiter pour rappeler à vos élèves le matériel qu’ils doivent amener au cours.  Voici une liste du matériel à utiliser :
· Un collier semi étrangleur ou un collier qui s’enlève facilement

· Une laisse poignée de 10 à 15 cm 

· Une laisse d’obéissance de 2m
· Les friandises préférées du chien en grande quantité dans un sac ceinture ou un distributeur.

· Un jouet pour la motivation (balle, frisbee ou un jouet qui fait du bruit)
· De l’eau et la gamelle du chien

Comment séparer les classes

Dans ce manuel nous considérons que les classes doivent avoir trois ou quatre « ensembles » de travail.  Un ensemble est constitué d’un groupe d’agrès dont un moniteur est responsable pendant le cours.  Il est généralement conseillé mais pas obligatoire qu’un moniteur conserve le même ensemble tout au long de la leçon alors que les élèves, divisés en groupes passent d’ensemble en ensemble au cours de la leçon.  Répartissez ensuite les élèves afin qu’il y ait un groupe pour chaque ensemble.
Ensuite, si la classe est importante, on fait plusieurs groupes qui travaillent sur les différents ensembles en même temps ; sinon, la classe entière passe d’ensemble en ensemble.  Si vous travaillez avec plusieurs groupes en même temps, vous devez séparer vos élèves en groupes logiques.  L’idéal pour séparer les groupes est de prendre comme critère la hauteur des barres  afin de ne pas perdre trop de temps en les réajustant.

Remarque : Dans ce manuel, nous faisons la différence entre « grands chiens » et « petits chiens ».  En général, un chien qui fait moins de 40 cm au garrot est considéré comme un petit chien alors qu’un chien supérieur à 40 cm est considéré comme un grand chien.
On peut également déterminer les classes en séparant les chiens selon leur niveau.  Ainsi, vous pouvez vous référer aux données des Feuilles de Progrès du manuel pour regrouper les chiens qui ont des difficultés dans certains domaines afin d’y trouver des solutions.  De cette manière, les chiens qui font plus rapidement des progrès peuvent avoir un programme plus avancé.
Si vous divisez votre classe en différents groupes, donnez à un des moniteurs la responsabilité de surveiller le temps que passe chaque groupe sur les différents ensembles afin d’éviter que certains groupes n’aient pas le temps de faire un ensemble.  Ainsi, s’il y a quatre ensembles et quatre groupes d’élèves, l’heure de cours doit être divisée en périodes de travail de 15 minutes.  Le moniteur chargé de surveiller le temps devra prévenir qu’il va y avoir un changement deux minutes avant celui-ci.  A la fin des 15 minutes, ce moniteur devra annoncer clairement qu’il est temps de changer d’ensemble.
Elaboration des classes

Dès le départ, veillez à enseigner à vos élèves une éthique de travail à appliquer lors de la pratique de ce sport.  La mise en place du parcours nécessite beaucoup de travail, incitez vos élèves à y participer.  En effet, si vous les habituez à tout faire pour eux ils vont très vite prendre l’habitude de tout vous laisser faire.  Habituez-les à faire une partie du travail et ils garderont cette bonne habitude.
Une solution consiste à demander à une moitié du groupe de venir une demi heure avant le début de la leçon pour monter les engins et à la deuxième moitié de rester une demi heure après la leçon pour démonter et nettoyer le terrain.  Préparez-vous à vous trouver face à des élèves qui essayeront de ne pas aider ; dans ce cas n’hésitez pas à les exclure du groupe pendant une semaine !

Nettoyage après le passage des chiens
Encouragez vos élèves à promener leurs chiens avant le début de la leçon.  Néanmoins, en cas d’accident, vous devriez demander au propriétaire de ramasser les excréments de son chien.

De plus, vous pouvez suggérer à vos élèves de donner à manger à leur chien après la leçon.  Ce truc permettra aussi au chien d’être beaucoup plus attentif !

Interdit !

D’une façon générale, sont automatiquement exclus du groupe :
· Les chiens agressifs.  Les chiens faisant partie du groupe ne peuvent être agressifs ni envers les chiens ni envers les gens.
· La brutalité.
· Les colliers étrangleurs ou à pointes.
· Les femelles en chaleur.  Certains clubs et infrastructures ne permettent pas d’entraîner les femelles pendant leurs chaleurs.  D’autres le permettent si la chienne travaille séparément.
· Les chiens qui aboient.  Bien évidemment, les chiens aboient.  Dès lors, les chiens concernés ici sont ceux qui aboient sans arrêt ou sans raison.  L’objectif de cette interdiction est de ne pas déranger les voisins qui pourraient être agacés par des chiens qui aboient sans arrêt mais également pour ne pas que les moniteurs doivent crier pour se faire entendre.
· Les chiens qui n’ont pas de rappel.  Si vous ne pouvez pas les attraper, vous ne pouvez pas les entraîner.
N’oubliez pas les moniteurs
Le rôle de moniteur est parfois ingrat.  Souvent, ces derniers entraînent les chiens des autres au détriment des leurs.  Nous conseillons de garder du temps pour que les moniteurs puissent travailler leurs chiens.

Dans un monde idéal, vos moniteurs devraient recevoir une compensation financière pour le partage de leurs connaissances et de leur temps.  Un moniteur bénévole peut très vite devenir un moniteur mécontent.

Comment utiliser ce manuel
Ce manuel est divisé en huit plans de leçons.  Ces plans sont prévus pour des leçons de deux heures, pour des groupes de dix ou douze élèves et avec au moins deux moniteurs afin que les élèves soient partagés en groupes.

Vous remarquerez que les plans des leçons sont construits autour de la réalisation de jeux.  C’est totalement voulu ; en effet, la plupart des jeux requièrent un timing précis et l’élaboration de stratégies nécessaires lorsqu’on travaille un chien à distance.  Les jeux donnent à vos élèves l’occasion d’apprendre et de se familiariser avec ces composantes.

Vous vous rendrez vite compte que les jeux permettent de sortir l’élève des exercices de routine car de nombreux chiens ne supportent pas de travailler trop souvent les mêmes exercices.  Dès lors, les jeux structurent intentionnellement le travail afin de modifier le comportement des conducteurs et permettre ainsi aux chiens de s’exercer dans un contexte d’excitation qui facilite l’apprentissage et évite les exercices répétés.  
Chaque plan de leçon est organisé selon les mêmes critères, reprenant les éléments décrits ci-après.  Vous pouvez photocopier ces pages à l’intention de vos élèves et de vos instructeurs.
Remarques des instructeurs

Il s’agit d’un préambule répété avant chaque plan de leçon qui se base sur une discussion franche concernant les objectifs que les élèves et les chiens doivent atteindre pour la conduite à distance.  Votre instructeur principal devrait commencer par faire partager la ligne de conduite de l’entraînement futur.  Les « remarques pour l’organisation », quant à elles, permettront de préparer le programme d’entraînement hebdomadaire.  Des copies de ces feuilles de remarques devraient être distribuées à tous les instructeurs au moins une semaine avant le cours.
Feuilles de progrès

Au verso des Remarques des instructeurs se trouve un tableau qui sert à noter les élèves faisant partie du groupe et inscrire les présences.  Les feuilles de progrès servent aussi à noter, comme leur nom l’indique, les progrès réalisés par les élèves mais aussi les difficultés rencontrées par un maître ou un chien pendant un exercice.  Il est très important de garder une trace des progrès et des problèmes car ces notes sont une véritable base de donnée qui devrait être consultée par tous vos instructeurs toutes les semaines afin de régler les problèmes en trouvant des solutions spécifiques.

Plan du parcours

Ce plan reprend l’emplacement des obstacles sur le terrain.  Les obstacles sont placés en considérant comment le chien va les prendre et comment les conducteurs peuvent se succéder au début de chaque ensemble.

Chaque moniteur devrait être en possession d’un plan pour diriger l’installation du parcours et par la même occasion s’en imprégner.
Feuilles de parcours
Dans un monde idéal, tous les clubs auraient un terrain d’un hectare pour installer son parcours…Malheureusement, dans la réalité, de nombreux clubs doivent s’entraîner sur des terrains limités par la taille.  Il est évident qu’il ne sera pas possible d’installer tous les exercices la même semaine, au même moment.  Dès lors, si votre terrain d’agility est plus petit que le terrain idéal, il est conseillé d’élaborer le parcours une semaine à l’avance.  C’est pour cette raison que vous trouverez dans le manuel des feuilles de parcours blanches.  N’hésiter pas à en faire des copies.
Vous vous rendrez vite compte qu’il n’est pas facile de dessiner un parcours.  Vous devez bien vous mettre en tête la disposition des obstacles.  Il doit y avoir suffisamment d’espace entre les obstacles pour que le chien courre de l’un à l’autre.  Ce critère est particulièrement important lors de la conduite à distance.  Pensez aussi qu’un seul chien à la fois travaille sur un ensemble.  Par conséquent, vous devez laisser de l’espace pour que les couples maîtres-chiens qui ne travaillent pas laissent suffisamment de place pour que le chien qui vient de terminer son parcours se replace en fin de file.
Tous les moniteurs doivent être en possession d’une copie de la feuille de parcours si on décide d’en utiliser une.
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Exercices hebdomadaires
Chaque moniteur doit recevoir une copie de tous les exercices prévus pour une semaine donnée.  Idéalement, les moniteurs devraient recevoir ces copies au moins une semaine avant le cours afin de préparer mentalement le déroulement du cours.
Encouragez vos moniteurs à noter les exercices qui fonctionnent et ceux qui ne fonctionnent pas au cours du programme d’entraînement hebdomadaire.  Votre façon de donner cours se verra sensiblement améliorée par ces compte rendus.  En effet, les moniteurs auront un œil plus avisé sur l’entraînement et les progrès en gardant des notes sur le déroulement des leçons.
Notes des élèves

Ces notes doivent être copiées et données à vos élèves toutes les semaines.  Elles comportent des exercices à faire à la maison qui s’ajoutent aux plans de   leçons.  La plupart de vos élèves seront très intéressés par tout ce qu’ils pourront lire concernant la conduite à distance.  Cependant, cela permet de rappeler toutes les semaines à vos élèves de travailler sur des exercices à la maison afin d’améliorer les performances du chien pendant le cours.
Vos moniteurs doivent aussi avoir une copie des notes d’élèves afin de comprendre les attentes de leurs élèves en dehors du cours.
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Notions pratiques
Il est possible qu’un programme d’entraînement sur huit semaines soit un peu court pour préparer correctement un chien à travailler à distance étant donné que les chiens apprennent à des rythmes différents.  Dès lors, libre à vous d’étendre ce programme sur plus de semaines afin d’être sur que vos élèves assimilent efficacement certaines techniques inhérentes au programme.  Il y a différentes façons de procéder :

· Vous pouvez, par exemple, dispenser sur plusieurs semaines les exercices prévus pour une seule

· Vous pouvez aussi donner une leçon d’entraînement à distance par mois et étaler ainsi le programme sur huit mois.

· Sinon, vous pouvez également, une semaine sur deux, ne faire que le jeu afin de tester au fur et à mesure l’efficacité du programme.

Nombreux sont les élèves impatients qui vous diront qu’ils veulent travailler leur chien à distance.  Or, ils ne sont pas prêts à fournir l’effort et l’investissement nécessaires pour obtenir des résultats.  Il n’est pas suffisant, pour le chien comme pour le maître, de se rendre à l’entraînement une fois par semaine pendant une heure ou deux.  Ils doivent également travailler chez eux, être cohérents et suivre le programme à la lettre.  Les futurs élèves doivent être bien conscients qu’ils devront suivre ces consignes.  Les résultats ne viennent pas par magie mais grâce au travail.
Suivi des progrès des élèves
Après chaque semaine d’entraînement, prenez le temps de vous asseoir avec vos moniteurs pour parler des progrès de vos élèves.  Si vous êtes le seul moniteur n’hésitez pas à faire la même chose…Cette réflexion vous permettra de prendre d’importantes décisions concernant l’efficacité et l’importance de chaque entraînement.
Vous pouvez, en plus des remarques détaillées sur chaque leçon reprises sur la feuille de progrès hebdomadaire, noter sur une feuille les remarques pour l’ensemble du programme.  Vous trouverez un modèle de cette feuille en page 8.  Ce modèle reprend les principales compétences enseignées durant ce programme et vous laisse un espace pour noter les aptitudes des élèves dans les différents domaines pour chaque semaine du programme.  De cette manière, vous garderez une vue d’ensemble des progrès.

Utilisez un système de notation qui vous convient pour évaluer les progrès.  Par exemple, vous pouvez utiliser les lettres « A » à « F » pour décrire la réussite d’un exercice.  Indiquez aussi sur cette feuille les élèves absents afin de faire un rapport entre présence et résultats.

Posez vous des questions si vous donnez une note égale ou inférieure à « C » car il ne s’agit pas tant de la notation des élèves que de celle de l’efficacité du programme d’entraînement.  Selon les résultats, mettez en place un plan qui permettra aux élèves de s’entraîner à la maison sur leurs points faibles.
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